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KOZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Soóthy Gyula.

Az előfizetés fiijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, az előfi­
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár (Gyfehérvár ván - imére. 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Pupp György) küldendők.
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----- Hirdetések díjszabás szerint.

A lembergi eseményekhez. rembe s a banditák gúnyos nyugodtságával sü- különféle híreket terjeszt, valóban érdemes
lőtte el a fegyvert : „egészen közömbös, hogy munkát végzett az egyik német lap*), midőn a 

Ezúttal ez a második. Csodálatos telő ez a hol öltem meg; ha itt nem történt volna,akkor legmegbízhatóbb források nyomán adatokat kö- 
mienk. \ alamikor még úgy tudtuk, hogy az if- az utcán, vagy bárhol másutt megöltem volna.“ zöl a pápai vagyon állapotáról, 
júság ideálisan tud lelkesedni. Hiszen szent Lássuk tehát ennek nyomán mi is azt aSiumszki azt állította magáról, hogy ö nem-
minden ember előtt a szabadság gondolata, de | zet¡ hős. Követ dobnunk senkire sem szabad, -megmérhetetlen gazdagságot", azt a sok „tit- 
kétszer szentebb az ifjúság előtt. A történelem Lehet, hogy igazán tragikus hősnek tartja 
legszebb lapjain mindenütt a szabadságért ideáli- gát; de két évig hordozni egy fegyvert, hogy 
san lelkesedő, nemesen küzdő ifjúsággal ta- valakit teljes öntudattal, a dolog komoly meg- nem jöhet számításba, mert hiszen azt el
lálkozunk. De, hogy ez a lelkesedés a bomba- fontolásával lelőjjön, _ ha mindjárt pusztán nem adhatják, miután az az egyedüli terület.
vetők görbe útjára kerüljön, hogy az ifjúság egy politikai szándékból, illetve okokból is, ennek a melyet a pápának uz egyházi állam elrablása 
hazug ürüggyel, megtaplósodott cinizmussal és : mindeneseire anarchista bűze van. Cinizmusa, ulán meghagytak, 
banditafogással küzdjön épen a szabadságért...? gunyoros feleletei a részvétet teljesen elfordítják 
Lám, az idő ezt is megmutatta.

kos vagyont V“ina-
A pápai ingatlan vagyon, vagyis a Vatikán.

A pápa tulajdonképpeni vagyonát az a ha­
gyaték képezi, a melyet IX. 1‘ius hagyott XIII. 
Leóra és XIII. Leo szent séges Atyánkra X. 
Piusra. Ehhez járulnak még az. egész világ ka­
tolikusainak alamizsnái, adományai, az u. n. 
Péterfillérek.

ügyétől, ha egyébkép igazságos volna is.
A lembergi joghallgató lelőtte Potocki gró- Uh, — más hősüket vár a szabadság, más

fot és gúnyosan mondta a kihallgatáson : „majd lelkesedést, más tetteket ! 
akad még egy rutén diák. ki a következő hely- Ki tudja az eddigiek után, mit rejteget a 
tartót is elteszi az útból! Bizony ez kétes di- jövő, — az indulat mindenfelé fölötte áll a meg- 
csösege a rutén ifjúságnak s inkább éretlen gondolásnak, 
kifakadás.

Ezen vagyon kezelése egy külön bizottságra 
van bízva, amelynek elnöke a mindenkori bíbo­
ros államtitkár s tagjai kiváló jogászok es szak-Maga a tett nem is olyan páratlan. Latour 

grófot egy joghallgató sújtotta először meg 
kardjával, mikor ez a pesti hídfőnél a nép ha­
ragjának áldozatul esett s bizonyára találhat­
nánk még példákat arra, hogy a pillanatnyi púnak vagyonáról a legkülönfélébb híreket ol- van értékesítés céljából elhelyezve. 1 errnészetes 
felbuzdulás vagy indulat olyat tesz, mitől nor- vashatjuk a lapokban. Az egyik lap a pápa tehát, hogy ki van téve mindazon eshetoségek- 
mális körülmények közt jórészt tartózkodna,—¡ „megmérhetetlen gazdagságáról", „titkos alapok- nc'k- a melyek a pénzpiacon általában elő szók-

Néhány szó a Péterfillérröl. értő világiak.
A pápa pénze különösen Ulasz-. Német-.

monarchiánkbanAnyaszentegyházunk fejének, a romai pú- Angol-, Franciaországban es

lak fordulni.de ez nem pillanatnyi felindulás volt. Az a jog- ról“ ir, a másik pedig „pénzügyi zavarokról“, 
hallgató mar két év óta készült erre a gyilkos- „eladósodásról** cikkezik, 
ságra. Hazug kérelemmel jutott a kihallgató te-

*> Correspondcnzblatt, der akad. Piusvereinc Deutsch-
Midőn különösen a liberális sajtó ilyen lands. i9o7. No 24.

tartományban. Elég fiatalon, 18 éves korában közreműködésével, kiket Moldvából hivott haza. 
a jézustársaság toledoi szerzet házába lépett és ¡ édesgette a híveket a templomba s vezette az 
Hóniában elvégezte a theologiát. Később a je- j iskolát. Természetesen nem léphetett fel. mint 
zsuiták párizsi főiskolájában a bölcselet és theo-! jezsuita, hanem világi papnak kellett magát vai- 
logia tanára, löst) ben Becsbe került Viller lania. Ezért magúnak és két társának magyar
Bertalan tartományi főnök mellé. Innen elren- kanonok! ruhát készíttetett. így követelte a fe-

Carrillo neve nem volt ismeretien eddig dűlte Aquavria jezsuita generális 1Ö91. január- jedelem is. Nagy akadály voit működésében a
történelem kedvelői elölt. Többek között j;d,an Erdélybe. A vezetőség nagyon fontosnak magyar nyelv nem tudása, az udvarbelieknek

TÁRCA.

Carrillo Alfonz jezsuita atya élete.
(1553 1618.)

a gyulafehérvári r. k. főgimnáziumnak a miilen- tekintette ezen küldetését, mivel óvatos és ta- latinul beszélhetett, de már a népnek igy hiába 
műm idejében kiadott történetében is olvasunk píntalos eljárásától függött, hogy előkészítse a beszélt volna. Működését kezdetben egészen a 
„Corigii“ Alfonzról. Lie az eddigieknél sokkal jezsuitáknak Erdélybe való visszahívását. Az er- hitéletre fekteti s minden irányban szorgosko- 
teljesebb képet nyerhetünk erről a buzgó jezstti- U* lyí fejedelemség trónján ebben az Időben dik, hogy a híveket összegyűjtse s a hitben 
Iának elévülhetetlen működéséről Veress Endre Báthory Zsigmund ült, kit az 1588-iki meggyesi megerősítse. Püspöki hatóság nem lévén, a kö- 
történetirőnknak „Carrillo Alfonz jezsuita atya országgyűlés nagykorúsított volt. A nagykunisi- rülményektöl kívánt privilégiumokkal óhajt lei­
levelezése és iratai 1591_Uilá." c. alatt az tásnak nagy ára volt: ki kellett tiltani a je- kipásztori teendőinek megfelelni. Működésüknek
Akadémia kiadásában közzétett gyűjteményéből, ¡¡subákat, kik Báthory Kristóf alatt sokkal tel- mindjárt első évében 45 egyént térítettek a 
mely jezsuitánk levelezését a lehető legnagyobb tek a tanítás ügyének fejlesztésében, de buzgó kath. vallásra. Gyulafehérvárt a kollégiumot és

működése na- térítésükkel nagyon felkeltették a másvallásúak a Szt. István templomot, mely régen az övékteljességgel teszi közé.
gyón jelentékenyen hatott közre abban, hogy a féltékenységét. Báthory Zsigmond nem feledhette volt, bocsátották rendelkezésükre megfelelő évi 
katholieizmus Erdélyben Báthory Zsigmond alatt az atyákat, kiknek nevelése alatt fejlett ki lelke, jövedelemmel. A jelesebb ünnepeken latin és 
feléledjen, azért már a helyi érdek is inegkö- IgV legalább titokban akarta maga mellett látni magyar beszédet tartottak, kisebb ünnepeken 
veteli. hogy Carrillo működését a feljebbi gyüj- csak magyart, a fejedelem, az udvari nép és aőket.

Carrillo 1591. április ti-án érkezett Gyula- nép jelenlétében. Még a más vallásit iskola ta- 
Carrillo 1553. novemberében született a fehérvárra, hol mindjárt meg is kezdte műkő- nitói is részt vettek e beszédeken tanítóik fe- 

spanyolországi Alcala dé Henaresben, Kasztilia elését. Vásárhelyi Gergely és Ladó Bálint atyák nyitése és haragja ellenére. Karácsonykor, hus-

temény alapján felújítsuk.

"ELSŐ SZENT ÁLDOZÁS! EMLÉKSÉFEK, 
valamint mindennemű szent képecskék ■

ÉLS

legnagyobb választékban, különféle alakban és a legszebb kivitelben, magyar, német vagy tót szöveggel a legjutányosabb árban kaphatók Buzárovits 
Gusztáv könyvkereskedésében Esztergomban. — Mutatvány-képek és árjegyzékek ingyen és bérmentve, ' —
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2. Az egyházmegyei tanfelagyelöség a fö-A mi már most ezen kamatozásra elhelye- az a töke is, a mely az előbbinél sokkal drá- 
zett pénzt illeti, az oly „óriási“ (?) összeget gább, sokkal értékesebb : t. i. az egyház fiainak esperességgel egy kézben maradjon.

3. Az új elemi és kis katekizmus haszná-tesz ki. hogy anmik kamatai még az évi kia- mélységes hite s ezen bitből fakadó szeretete.
dasok felének fedezésére is alig elegendők. Ez az igazi szeretet lelkesíteni fogja az Egyház lata határozottan célszerűbb és eredményesebb, 

Az említett lap a pápa évi rendes kiada- legkisebb fiát is. hogy örömmel ajánlja fel fii- mint a régi ; szükséges lenne azonban a gya-
léres szeretet-adományát Krisztus földi helytar- kori szent áldozás felemlitésc is.

4. A kath. papnak a sajtóval szemben az
sait a következő főbb csoportokra osztja :

A S/t. Atya személyes kiadásaira fordítanak tójának, Szentséges Atyánknak, 
évenkint 500.000 lírát. Ez az összeg szolgál a a kötelessége, hogy maga kath. lapokat járas­

son s azokat a nép körében is terjessze ; vallási 
és erkölcsre veszélyes lapok ellen minden ere­
jével harcoljon. E kérdéssel kapcsolatosan gróf 
Mikes János fcesperes, elnök a kath. sajtó támo­
gatására a papság körében azonnal gyűjtő ivet 
köröztetett, melynek eredménye fitiO korona.

A gyakori szent áldozást illetőleg a pup-

Z. L.
pápa mindennapi kiadásainak fedezésére. (Ez 
tudvalevőleg MII. Leónál naponkint 5 lírára 
rúgott, míg X. Vins alatt még kevesebb.) To­
vábbá jvtékonyi élú adakozásokra, fejedelmeknek 
és magas állású egyházi és világi személyeknek 
adandó ajándékok kiadásainak fedezésére.

A Kómában székelő bíborosok fizetésére április 7-én tartott tavaszi koronagyülésén az 
évi 700,000 lira. A kardinálisok köziil többnek egyházmegyei zsinatot előkészítő bizottságtól ság teljesen belátja, hogy a mindennapi áldozás

az ös keresztény szokásnak megfelel, kívánatos

TAVASZI KORONAGYÜLÉSEK,
Az udvarhelyi kerületi papság

nivg arra sem telik, hogy külön fogatot tartson, adott kérdésekre a következükben válaszolt :
r A szegény olaszországi egyházmegyék és. A házszentelés maradjon fenn továbbra is> hogy meghonosuljon, az utat erre egyengetni

plébániák segélyezésére évenkint 4ti0,000 lira. ¡s je ne Vizkereszt ünnepén, se a vigíliáján, I 's keli- 'le a refM praxisból a mindennapi áldo- 
A pápa tulajdonában meghagyott épületek, hanem nyolcada alatt tartassák. zast ,lira feleleveníteni csak átmenettel lehelsé.

templomok gondozása, jokarban tartása éven- 
k : : i t 1.m>0.(hi lírába kerül.

c«ak nes- pedig abban állana, hogy a hívek egy2. Vegves val lás ú városokon a pap 
olyan házaknál végezzen szentelést, hováelöze- ?yónás után megfelelő lelkiállapottal kétszer,

háromszor is áldozzanak.A papai államtitkári hivatal számos tiszt- tesen meghívták, 
évenkint csaknem 1,000.000 lira ki- 3. A szertartások körül, amit csak lehetsé- 

adast igényei, a mely összeg, összehasonlítva gCS_ (temetés, körmenetek, avatás stb.) a nép 
:'.'.as alcímek tisztviselőinek fizetésévei, elenyé- nyelvén végezzünk : e célból rendeljen a zsinat Koronagyiilés a bányavidéken.
szuen csekély. A bánya vidéki esperesi kerület papsága f. 

hú 7-én Verespatakon tartotta meg az idei ta- 
4. Más vallásnak temetésénél szokásba jött vaszi koronáját es ezzel egyidejűleg húsvéti szt. 

l-ív .ak::i es im.-sziukra évi 1.200.000 lira, harangozás ellen esetleges kellemetlenségek ki- • gyónását és áldozását is. A papság összejöve- 
.1 papai főiskolák (Propaganda Î! kerülésére a zsinat ne hozzon tiltó határozatot ; tele ünneppé avatta a verespataki buzgó hívekre 

Ke: es/.5enys*-g ivvárosában föntartando kath. a lelkészek ellenben törekedjenek e ferde szó- nézve e napot, kik a kedvező alkalmat felliasz- 
iskolák jönnek tekintetbe.

egyöntetű rituálét, melynek kötelező ereje az 
A papa: állam idejéből megmaradt tisztei- eg¿sz egyházmegye területén kiterjedjen, 

nyugdijára évenkint 1 .-">00.000 lira.

Itt isosorban

kást lassankint kiküszöbölni. nal va, mintegy 300 an járultak szent gyónáshoz és
Az összeg cvenkint T.lMJ.ÜUO lira. Persze A megyében csak néhány községben van áldozáshoz. Tiz órakor szentséges mise volt, 
~ .z a rendes kiadások fedezésére ele- meg az előírástól eltér * az a szokás, hogy szt. melyet a kerület fáradhatatlan főesperese, Csiky 

¿?endo. 1 ’edig a rendkívüli kiadások (pl. áldozás után a sekrestyés bort oszt szét : ez a ; János celebrált. Ugyancsak ü tartotta a szent 
ad nnányuk. nagy szerencsétlenségek esetén stb.) 5ZOkás eltörlendö. misét megelőzőleg a keresztény tanítást is az 

Más, szintén a zsinat tárgyát képező kér- anyaszentegyház IV. parancsának teljesítéséről. 
Az a töke. ¿melyből a Vatikán évi kiadá- (lésekben a koronagyülés a következő megái la- Vonzó, közvetlen s mindvégig lelkes beszédjén

Wiol-vv!'" szintén nagyobb összeget tesznek ki.

sainak a felet fedezik, lehetne akár milyen nagy. podásra jutott : 
kv a/ ni an a pénzügyi viszonyok szerint

oly tekintélyes számú hallgatóság épült, mely 
1. Az esperest kerületek új beosztásánál még ünnepnapon is díszére lehetne a tágas és 

ingadozik, változik, előre nem látható okukból Parajának. Szovátának, Bőzödújfalunak és Eléd- impozáns verespataki templomnak, 
el ís veszítheti azt a pápa. De a jó Isten hizo- nek a küküllői kerülethez való kapcsolását tarl­
ovára nem lógja megengedni, hogy elvesszen ják célszerűnek.

A templomi áj tat osságra következő korona­
gyülés. habár az idő kimértsége miatt meglehe-

v.jtkor nem kevés volt az áldozok száma. Az sárhelyi Gergely és a teljesen beteg Sehern bér kussá. Az udvarhelyi iskolába mintegy 100 ifjú 
iskolát otthon tartottuk és nem a rendhez tar- ger Gábor új misés voltak mellette. Sőt 1592. sereglett, úgyhogy az egyetlen atya munkájának 
to/o faultokat is alkalmaztak, de a tanítás tel- júliusában Scheinbergert Bécsbe kellett küldenie eredményével meg lehetett elégedve. (54. 1.)

Az udvar körében is kedvező változás ál-jcsen rendjük szabaiyai szerint folyt. Fugaras- betegségének gyógyíttatása végett, 
ban, Báthory Boldizsár székhelyén hasonló jó Még ugyanezen év nyarán hatalmas segít- lőtt be a katholikusokra nézve, ugyanis a ki­
éred menny-. haladt a térítés, itt 90 egyén lett séget nyer Carrillo céljaiért való küzdelemben végzett Gállí'y János helyett Sennyei Pongrác 
ka:ti z.kussá. Bethlenben, Fugaras közelében 44 Attiiio Amalteo pápai követben, kit Vili. lxele- lépett az udvarmesteri hivatalba. A dolgok most 
személy. A fejedelemről azt Írja Carrillo, hogy men küldött volt az országba, hogy a fejedel- már oly kedvezőleg alakultak, hogy a fejedelem 
el eg állhatatos a kath. vallas támogatásában, met unoka bátyjai val : Istvánnal, Boldizsárral, és a Báthory-testvérek a legnagyobb akadályo­
mé miéin ;i sok akadály miatt nehezen haladba- Andrással kibékítse. A pápa követe buzgón neki kát elhárítottaknak vélvén, arra gondolhattak, 
tolt célja fele : egyik főakadály volt a kath. ne- is feküdt az atyafiak megbékéltetésének, miköz- ; hogy a vallás ügyét a legközelebbi országgvü- 
mesek hiánya, a második a Báthory testvérek ben a kath. vallás érdekeit sem hagyta figyel- lésen elővegyék. De a dolgot érettebben meg- 
viszálykodása. men kívül, úgyhogy Carrillo tudósításai szerint fontolván az 1593. április végén tartott részle- 

De nem kevéssé hátráltatta Carrillo buz- minden jót lehetett remélni tőlük a kath. vallás ges gyűlésen nem tárgyalták a vallás kérdését, 
góságát a papok hiánya is, amiről többször előmozdítására és a társaság visszaállítására, mivel attól tartottak, hogy szándékuk már ezen 
panaszkodik. lt>. 1.) A körülmények egyébként A fejedelem maga külömben sem szorult biz- a részleges gyűlésen nyilvánossá lévén, ellenfe- 
sem kedveztek a fejedelem törekvéseinek, úgy- tatásra, hogy a katholicizmus érdekében minden leik a generális gyűlésre annál nagyobb akadá- 
hogy 1592. elején ki is jelentette Cavrillonak. lehetőt elkövessen, 
hogy 3—4 év előtt ügyeiben semmit sem tehet.
Maga Carriiio sem igen táplált nagyobb remé- tathattak fel a
nyékét, hacsak Isten valami jó alkalmat nem diomontanus János atya Udvarhelyt működött, 
nyújt a vallás ügyének előmozdítására, amint Fenesen a Báthory-testvérek birtokán Ladó Bá- lényeges változása Erdélyben is nagy változá- 
Carrillo reménykedve kifejezi. A helyzet igv ¡int atya, kiknek a papok hiányában a plébá- sokat idéz elő. Báthory Zsigmond a magyar ki­
alakulván, az a feladatuk, hogy a fejedelem nosoknak minden dolgát végezniük kellett. Gyű- rályra akar támaszkodni, hogy országát Szinán 
jámborságát elősegítsék s a katolikusokat, lafehérvárt kelten működtek s hatásukra több nagyvezér eszélytelen követelései ellen bizto- 
amennyire az ellenséges körülmények engedik, mint negyven ember tért vissza a kath. vallásra, sítsa. Most már Carrillo sem áldozhatja többé 
védelmezzék. Később már sok ember megtudta itt a hívek templomot emeltek, melyet egyebe- munkásságát a térítés békésebb keretek között 
ugyan, hogy a magyar kanonoki ruha jezsuitá- ken kívül hat ezüst gyertyatartóval látnak el. folyó munkájának, a helyzet gyökeres átalaku­
lhat rejt, de a fejedelemnek szemrehányást tenni A Szent Mihály-kolostor épületeit helyreállítót- lása teljesen a politika mezejére vonja. KülÖm- 
még sem mertek, mivel látták, hogy többet nem ták. A fenesi atya 35 egyént nyer meg a kath. ben nem épen a viszonyok sodró ereje kény­
hoz be, s akik nála vannak, azok jezsuita jel- vallás számára, s itt a reformátusok szuperin- szeríti az új irány szolgálatába, hanem az ö 
legét is titkolja, amiből azért nagy dolgot nem tendensét kiűzik a városból. Udvarhelyt az ered- meggyőződése, hitvallása az, mely az új alaku- 
csináltak. Ebben az időben csak a beteges Vá- mény még kiválóbb : 250 személy lett katholi- ¡ lás előkészítésén munkálkodik. Mint keresztény

I y okát fognak tervük elé gördíteni. A részleges
gyűlés békés lefolyása mégis reménnyel töltötte 

kath. vallás terjesztésében. Me- el> h°gY törekvéseik kárba veszni nem fognak.
Eközben azonban a török-magyar viszonyok

így az 1592. évben is szép eredményt mu-
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tös gyors ütemben kellett lepergetnie tárgyait, már egy év alatt annyira elnvüvi, hogy a má- állás füleinkbe zúgja : itt valóban de nostra re 
mégis négy órát vett igénybe. Lefolyásáról rövi- sodik évre ismét kénytelen újat beszerezni. Ta- agitur.

karékossági szempontból tehát nem helyeselhetőden a következőkben : c) A mindennapi szent áldozás kérdésének 
Föesperesünk megnyitó beszédjében utalva osztály anyagának egy könyvbe való ősz- tárgyalásánál a papság igen élénk érdeklődése

anyaszentegyházunknak jelenlegi szorongatott szefoglalása. Zavaró különben a gyermekre és | és mindannyinak e tárgyra vonatkozó elökészü- 
helyzetére, kéri, inti a kerület papságát, hogy a ¡ hitoktatóra egyaránt az osztályonként megtanu- létéből látszott, hogy azt a maga komolysága- 
szt. áldozásban nyert kegyelmeket használja fel hindu anyag kijelölgetése is. Az I. II. osztályú ban fogta fel. Az idevágó dolgozatok közül a 
lelkipásztori kötelmeinek lelkiismeretes teljesi- biblia anyagát pedig tanácsos volna könnyebb Husek lelkészé került felolvasásra, melynek a 
lésére, használják fel különösen az alvó katho- ! betanithatás céljából kérdések és feleletekre Dekrétum magyarázatára vonatkozó részét a ke- 
likus öntudat felébresztésére s annak a hívek bontani. így a gyermekekre nézve fölöttébb rület papsága általánosságban elfogadja. Ami a 
szivében leendő fentartására és ápolására, hisz 1 nehézkes, s kérdés nélkül nem is igen tudják legideálisabb s mindenki által annyira óhajtott 
erre talán sohasem volt kiáltóbb szükség, mint elmondani. A gyónásnál levő gyunási tükör bo- célnak megközelítését illeti, kerület papsága úgy 
manapság, midőn szt. vallásunk szelleme szerint nvolult és nem kielégitö. Lg y szabatosabb gyó- véli, hogy amit e tekintetben a legodaadúbb 
érezni, élni és cselekedni egyet jelent a szó Illls¡ tükörre szükség volna a II.osztály munka s az összes rendelkezésre álló módok

számára előírt könyvben is, mivel nem ritka és eszközök felhasználásával is remélhetünk, 
Koronagyülés az elhangzott elnöki megnyitó ¡ eset’ hog>' ezen osztályban is akadnak idősebb előre nem jelenthet többet a javulásnak lassú 

hatása alatt s azzal kapcsolatban egyhangú lel- ! növendékek, kiket szt. gyónáshoz kell vezetni, lépésekben történő elöhaladásnál. Hiszen e tő­
késedéssel járul hozzá 1‘. Krämer B. azon in- ^gül igen helyes volna a szláv hangzású „ma- kintetben egy az igazi keresztény és vallásos 
ditványához, mely szerint kerületünk papsága laszl* szónak teljes kiküszöbölése s helyetto szellemtől messze elkallódott szokások alapján 
jelen gyűléséből üdvözölje br. Barkóczy Sándort al*andóan a „kegyelem“ szó használata. létesült s a lelki élet terén általánosan megho-
a közelmúltban tanúsított férfias kath. magatar- Ezen tübbé-kevésbbé lényegtelen hátrányok nősült rendszernek alapos megbolygatása s arról

mellett az új katekizmus óriási haladást jelent van szó, hogy az ős és gyakorlati keresztény- 
A tárgyalásra és megvitatásra kitűzött tété- az eddiginél összehasonlíthatlanul eredménye- ségnek benépesedett mezején új csapást vég­

iekkel kapcsolatos felolvasások, ismertetések és sebbnek Ígérkező, a gyakorlati kereszténységre jónk s arra a lelkeket rávezessük. Nem kis 
hozzászólásokból a kerületi papság egyöntetű vezető vallásoktatásnak terén, azért örömmel munka ez épen a megvalósításnak útjában álló 
véleménye körülbelül imigyen alakult ki :

a) A katekizmus ügyre nézve. Az 
új és régi katekizmus összehasonlításából az lelkész értekezvén, megkapó színekkel ecseteli a j t é s, mely az emberiség nagy részét géppé tette, 
újnak előnyére Írja : annak egyszerű, magyaros világsajtó romboló munkáját, mely a megfelelő melynek funkcionálnia kell szakadatlanul a testi 
nyelvezetét s a gyermekek szellemi fejlettségé- eszközök birtokában, mint a modern pogányság kenyér megszerzéséért, s alig akad rövidke pibe- 
hez mért szabatos kifejezéseit. Előnye, hogy félelmetes óriása nehezedik rá a vérszegény kér. nője, melyet a lélek kenyerének élvezetére 
csakis a legszükségesebbekre terjed ki, de semmi sajtóra s lehetetlenné teszi a kath. igazságok szentelhetne, 
szükségest ki nem hagy. Másik előnye, hogy ; érvényesülését. E pontban bizony ütött már
gyakorlatiasan tanítja a hittant s a csoport be- fi-óra s ha nem szervezkedünk még ma, talán áldozás szellemének ellentmondó eddigi 
osztás mellett lehetővé teszi egyszerre három ősz- mar holnap elkéstünk mindentől. lenni kell itt szokások: tudatlanság, az a bizonyos 
tálvnak a tanítását. De legfőbb előnye, hogy a haladéktalanul és pedig : áldozni a kath. saj- oktalan és bízvást természetellenesnek nevezhető 
megelőző év anyagát a következő osztályban tóért; dolgozni annak a javára, olvasni s ter- félelem, vagyis ál szégyen, mely egész réte- 
ismételtetvén, biztosítja az oktatás eredményes- ; jeszteni azt minden vonalon, 
ségét, módot nyújtván még a legkorlátoltabb j

igazi értelmében vett konfessorsággal.

tásáért.

akadályok miatt. Az akadályok pedig 
b) A kath. sajtó támogatásáról Váradv Gy. e z e k : Az élet, helyesebben a me gél he­

üdvözöljük annak megjelenését.

További akadályok : a mindennapi szent

geket tart távol a gyóntatószéktől ; továbbá tu-
A sajtóügyet oly kimerítően tárgyaló e dós és jámbor férfiaknak eddig tudományos és 

tehetségüeknek is arra, hogy 3—4 év alatt a tanulmány megérdémli, hogy nyilvánosságot ajtatossági könyvekben is terjesztett s a min- 
legszükségesebb tudni valókat elsajátítsák. lásson, mert a forma, melyben ezen mélyen dennapi szt. áldozás elterjedésnek kevésbé ked-

Hátrányai : túlmagas ára. amit súlyosbít még "elevenbe vágó bajunkat tárgyalja, igen alkalmas vezö véleményei, végül legtöbb helyen a pap-
azon körülmény, hogy a 2—3 évi használatra arra, hogy rázzon egyet a nemtörődömségben hiány,
szánt könyvet a gyermekek legnagyobb része szundikáló lelkűnkön s mint egy újabb vészki- Ennyi számot tevő nehézséggel szembei^

ember, mint rendjének lángoló buzgalmú har- Ítélik meg a dolgokat oly módon, amint kellene j fogadtatván a törökkel való frigy felbontását» 
cosa mély megalázásnak tekinti, hogy a kérész- és semmit sem tartanak jelentősnek és fontos- folytatta a Rudolffal kezdett tárgyalásokat, 
tény Erdély a pogány török hűbérese legyen, nak, csak azt, amit urák sürget meg, mert ha 
Ennélfogva, mint már az egykorú irók is tud- j máskép volna, nem látok okot. miért ne kellene ból álló követség is ment Prágába, melynek Bocs­
iak a dologról, a fejedelemre gyakorolt minden fáradhatatlanul működni Erdély ügyében, mégha kay István állott élén. A titkosabb és kényesebb 
befolyását felhasználta, hogy a töröktől elvonja ¡ néhány éjjel álom nélkül is kellene maradni.*- természetű ügyek Carrillóra és Bocskayra voltak

bízva. Azonban a dolog nehezebb része Carrillo 
Végre mégis megvihette Rudolf föltételeit atyára várt, ki már a viszonyokkal, a külföldi

Carrilón kívül év végén egy erdélyi föurak-

s a keresztény fejedelmek oldalára hajlítsa. Ezt (58. 1.) 
az irányváltozást már I5ü2-ben megfontolás tár­
gyává tették, mikor Vili. Kelemen pápa követe is urának. Erdélyben azonban a rendek nem jó követekkel ismerős volt. Törekvéseiket teljes erö- 
Altilio Arnalteo Erdélyben volt. 1593-ban aztán szemmel nézték a Rudolffal folytatott egvezke- vei támogatta a prágai nun this i-;, mivel a ke- 
a tőrök hadak előre nyomulásával a kérdés a dost. Leginkább szerelték volna, hogy ország- reszténységnek nagy érdekei forogtak kockán, 
lehető legidőszerűbbé vált. Carrillo a fejedelem gyülésileg folyjanak az alkudozások és Magyar- De Erdélynek is érdekében állott, hogy a pápai 
megbízásából Rómába ment, hogy a török el- ország tudtával; azt sem helyeselték, hogy ide- szék és Rudolf segítségét biztosítsa, mivel a tö- 
leni háborúra segítséget eszközöljön ki. A feje- gen papi személyek által történjenek a tárgya- rökkel most már szakítván, előre lehetett látni, 
delem kérése főleg arra irányult, hogy a pápa lások. Főleg azonban a töröktől való elszaka- hogy ez teljes erejével igyekezni fog. hogy Er- 
járjon közbe a császárnál, hogy a fejedelem ne dást nem látták célszerűnek, mielőtt Buda vissza délyt megint hatalma alá kényszerítse. Zsigmond 
legyen magára hagyatva, ha a török ellen fegy- nincs foglalva. Báthory Zsigmond, mivel szép ugyan Moldvát és Oláhországot szövetségébe 
vert fog. Carrillo 1594. január első felében Ró-! szerével nem hajlíthatta meg a törökbarát pár- vonta, de a moldvai vajda hódolata nem volt 
mából visszajövet kereste föl ura megbízásából toL 1594. augusztusában a kolozsvári véres or-1 eléggé megbízható. Ily körülmények között Er- 
a prágai udvart, hol egy hét alatt elintézte a szággyülésen zsarnoki államcsínnyel vetett vé- délynek is nagyon érdekében állott, hogy minél 
rábízott teendőket. Alighogy Erdélybe visszatért, gett ellenzékeskedésüknek. Ezen bonyodalmak- nagyobb segítségre tegyenek szert a pápa és 
a szövetkezés feltételekeffebruár 23-ikáii ismét ban Carrillo is, miközben Kővárra sietett a fe- ; Rudolf részéről.

!jedelem után, fogságba jutott, de nehány nap 
múlva a tanácsurak parancsára szabadon bo- | végleges megegyezésre vezettek, amit mindkét

fél nagy megelégedéssel fogadott. A szerződés 
Carrillonak ura ezen véres Ítélkezésében szerint a fejedelem minden eddigi birtokának

független ura, cime illustrissimus, a birodalom 
Erdélyt oltalmába veszi, és Zsigmond utódaival 
együtt megkapja a birodalmi hercegi címet, 
utódai a férfi ágon örökösödő joggal nyerik el 
az uralmat, mely csak a férfi ág kihalásával jut 
vissza a magyar koronára. Amit a fejedelem 

Zsigmond elnémítván az ellenzéket és el- fegyvereivel elfoglal, az ő birtokában marad, de

A kölcsönös alkudozások 1595. január 28-ánvisszaindult Prágába. Ekkor már hosszabb ideig : 
két hónapig kell ott időznie. Ö ugyan napról- 
napra sürgette a dolgok elintézését, de Rudolf 
udvara és tanácsosai a még oly kiváló fontos­
ságú ügyekben sem nagyon siettek.,Olyan ezen 
országnak a természete — írja Speciano prágai 
nuntius Rómába, — hogy sohasem lehet eléggé 
bizni a dolgokban, kivált ebben az időben, mely 
mindenütt csalfaságokban leledzik, de itt a leg­
csalfább minden dologban. Ez pedig nemcsak 
az emberektől függ, hanem attól is, hogy nem

csátották.

nem volt része, mivel ö már augusztus elején 
Regensburg felé sietett, holott a főurak elfoga- 
tása aug. 28-án, kivégezése 30-án ment végbe. 
Nem is jutott a kortársaknak sem eszébe, hogy 
Báthori Zsigmond zsarnoki tettéért őt tegyék fe­
lelőssé.
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hogy a évit bar némileg megközelíthessük, a kő- vizkereszti házszentelések ősrégi kér. szokásához szombaton azonban már visszatér 
vetkező rendelkezésre álló eszközöket kell igénybe híven ragaszkodván, azért ennek megbolygatását Svoy Lajos, a Begnum Marianum intézet igaz-

keriiletimkben célszerűnek nem tartjuk. A propo gat új a, ki a húsvéti szünidőt nálunk töltötte. — 
Tartsuk templomainkat tisztán, tegyük azu- null módozatok sem vihetők keresztül, de szűk- Balázs Ferenc torjai föesperes az ünnepeket s 

kát vonzókká. Ne mulasszuk el a híveket az segtelenek is, mennyiben az ünnepnek az is- aztán még pár napot városunkban tölt. mint 
Oitáriszentsegrüi évenként megismétlendö kérész- leni tisztelet által történő kidomboritásál a ház- püspök urunk vendége. Pöstyén-fürdö nagyon 
tény tanításokban kiosztatni. Fordítson különös szentelési szertartás egyáltalában nem akadá- jót tett lábbajának s nemsokára egészségesen 
gondot a gyermekekre s a rendes hitoktatás 1 y ózza. Ugyanis a délelőtti ünnepélyes isteni tér vissza otthonába, 
kereten beiül szenteljünk a lehetőség szerint tisztelet mindenütt megtartható, sőt meg is tar­
nenden vallásiam urán legalább tizet az Oltá- tandó, nem érintvén ez az amúgy is rákövetkező feltámadás körmenetére felsictö közönség kelle- 
riszentseg ismertetésére, hogy így nemcsak a házszentelések elvégzését, 
szükséges tudni valókat sajátítsák el. hanem a 
nagy szentség tisztelete vérükbe menjen át. „szertárt a s kö n y v e t“ s annak használatát a környékét parkírozták, a szobrot újra fcstet- 
Vezessük t >ket rn . gyakrabban az l r oltá rá- szigorúan irja elő s egyben rendelje el abban ték. Köszönet érette K ráüss térparancsnoknak, 
hu.. g.mamik ¡egyen arra is. hogy a havi szent- a szakrámentáliákiiak, az eddigi mély gyökeret Most még a régi Turku-vendéglö előtt álló szo- 
-• g ma lasuk alkalmával vezetésünk alatt meg- vert szokások alapján a nép nyelvén való vég- borral kellene tenni valamit. Legjobb volna, ha 
tárnájuk gyaken»¡jak az imádásnak angyali zését, de vsak az abban foglalt egyöntetű forma a régészeti múzeumba kerülne.

öltáregyesiiletuiik húsvéti kiállítása, 
ad. 4. Az eddigi szokás, különösen a mi Mar nagypénteken piros betűs plakátok jelezték 

.-zaixf y :r.it"knt ejtsük módját annak is. mi- kerületünkben a vegyes házasságban elő hívek varosunk ezen eseményszámba menő mozgal­
mié.: szegényebb híveink is ingyené- családi békéjének megzavarása s a lelkészek mát, a kiállítást. Hogy milyen nagy munka egy 

~ . Újulhassanak. Végül karoljuk fel a mis- személyére haromolható kellemetlenségek miatt ilyen tárlat összehozása, elkészítése, arról a

és

vennünk. És pedig :

— Megújított nép. szt. János szobor. A

mes meglepetésben részesült. Ugyanis a kato- 
ad. 8. Adjon ki a tartandó zsinat egy naság lenováltatta a felső ka pú nal levő szobrot,

íogla.k vasa!. Pártoljuk az idevágó irodalmat s szerint, 
tehetősebb híveinkkel rendeltessük meg a

- v nu-'.ma ¡k azt a módját, melyet 2 8 szom- egykönnyen megszüntethető nem lévén, tűrendő ; laikusnak halvány fogalma sincs. Tény az, hogy 
s/- : - .ró-/ -- pcrtosuiva időnként más-más de, hol a szokás nines meg, ott annak helio- városunk kath. hölgyei, kik az oltárkőre sora- 
: • . u .gtarthat, melyek tekintettel a mind- zalai a minden szigorral megakadályozandó.
inkább nehezedő megélhetési viszonyokra, egy­
ke: napra varinak el a híveket élethivatásuktól 
es emeüeít üdvös eredménnyel járnának.

koztak, egész egyházmegyénkben ez irányban 
ad. ö. A zsinat által kiadandó szertartás | vezető szerepet visznek. Az összehordott s nagy

es vecsernyekönyv lesz hivatva az eddigi hány értéket képviselt tárgyakat a jó apácák állitot- 
ház annyi szokás tarkaságát végre-valahára tak össze egyik emeleti teremben. A tárgyak meg-

áldasát a kegyelmes püspök urunk nagyszombaton 
A f. e. 1471. sz. föpásztori körrendeletben délelőtt végezte. A zárdában a kapu alatt az 

eiöirt kath. népszövetség szervezése körüli te- assisteneia várta, melynek tagjai voltak : dr.

Ai ka mázzuk --sak az itt felsorolt eszközö- megszüntetni, 
tv '. a tub: b.z/wk a Szentségi Szív csodákul
muveiö ereje re es mérhetetlen szereiére.

A 11. sz. püspöki körlevél 80. sz. ondókról Várad y Gy. leikész tartalmas s a kér- Uj fal ussy József apát-kanonok, dr. Balás Endre 
; ív 'iatbíin — habár beismeri dest minden oldalról megvilágító felolvasása rektor, dr. Kóród y Péter tanár, pápai kamará­

ié : ;. 111 '/.erűit kerületünk beosztása a plena- nyomán keletkezett élénk eszmecseréből a ke- sok es Bakk József prefektus és u papnöven-
n.ak '/• ' : n-aga s a fennforgó nehézkes köz- rületi papságnak véleménye az, miszerint híveink dékek. A növendékek sorai között érkezett meg
.••kedesi vicunvfk miatt szerencsésnek épen kevés száma, a vezető és támogató egyének a főpásztor a kiállítás termébe. Itt a zárda nü- 
n-.-m inuU'iiattu. de. mert kerületünk földrajzi hiánya miatt egyelőre, vajmi kevés reményt vendékei gyönyörű szép eneke következett.Majd 
f*kvese egy — az eddiginél jobb beosztást tel- fűzhetünk a különben sürgetően szükséges kath. az igazgató rövid beszédben felkéri a föpásztort 
jes e : i kizár, azéri a kerület esetleges felosztá- szervezkedés munkájához, mindazonáltal a ke- a tárgyak megáldására ; püspök atyánk szép 
sut vagy megbontását javaslatba nem hozhatja, rüiet papsága készséggel csatlakozik a megindított szavakban mond köszönetét az ö központi egy­

letének páratlan buzgúságáért s örömmel adjaA megyei zsinatot előkészítő bizotságnak üdvös mozgalomhoz.
Az alesi ki papságnak nyugdijalapszabályaink áldását a tárgyakra, a lelkekre, a szeretet re éskérdő pontjaira koronagyülés ezeket válaszolja :

ad. 1. Hívünknek legalább ÍH)°’o-a a módosítására vonatkozó tervezetét koronagyülé- áldozatra. A teremben az előkelő közönség —
köztük a Kegyelmes asszonyunk meghatva.sióik általában helyesli és magáévá teszi.

E sorok Írója csatlakozik azonban a Köz- könnyezve hallgatták a püspök beszédét. Az Al­
áz • terület azelőtt a koronához tartozott, művelődés f. é. lő. sz.-ban ,llyei“-nek azon ki dás után püspök atyánk, a Kegyelmes asszony
A szerződés .szerint Zsigmond feleségül nyeri a fejezett nézetéhez, mely szerint a revízió nem s Döbrössv kanonok az oltáregyesület vezetö- 

r : • : g a anyut. Ha a fejedelem a háború a visszafejlesztés, nemis a rideg számítás, hanem sége kalauzolása mellett megszemlélt mindent
folyamán elveszítene országát, egy hercegséget a testvéri szeretet s az igazság szellemében, va- \ s megelégedését nyilvánította a „nagy lelkek­
kap kárpó tlásul. A magyar főpapok az egyez- lamint a megélhetési viszonyok tekintetbe vétele ; nek.“ A szemlélőnek figyelmét magára vonta 
kc<ó - matt az erdélyi püspökség visszaállítását es a kongnia szusztentativ elve szerint vitessék egy művésziesen kiállított fehér és sárga pánt­
ig sürgettek, ü ennek ideje még nem érkezett keresztül. Ezen elvvel pedig össze nem egyez- likas album, melyben a pápa jubileumára ado-

1 mányozok névsora van bevezetve. Az e célra

a korona főúri jogúnak elismerése mellett, ha

volt el. amit a nuntius is belátott. telhető az 1200 koronás nyugdíj.
Ezekben merítette ki koronánk a inegvita- gyűjtött összeg 1298 K. Ô0 fill. Az egész egy- 

papa: s spanyol követ segítségével a dolgokat tásra és tanácskozásra kitűzött nagy horderejű, a házmegye áldozat-adománya ez. Itt áll a misz- 
< vihette. .« >!y nagy örömet érzek a mü- h t és társadalmi életet mozgató tételeknek tár- ; szió kazetta (ŐUO K.) egy kedves, művészies
y hogy nem tudóin megelégedésemben köny- gyalását. Ha a tanácskezmányaink nyomán fa- kis oltár felszerelve mindennel. A vendégek kö- 
ny*-miét vissza!ojtani: (lio. 114. 1.) irja. mikor kadó eredmény csak tized részben felelne is meg zött ott láttuk : Balázs Ferenc föesperest, Jaros

a koronán a teljes számban összegyűlt papság Béla káplánt és Svoy Lajos igazgatót. 12 óra
szomorú után a vendégek még egy szép ének hangjai 

kii.hetesük. Carrillo egyrészt a császárnál sür- viszonyok megvitatására célzó komoly elszánt- mellett megelégedéssel távoztak. Az egész egy-
g :: a segítséget, melyre a törők nagyszabású ¿ágának, úgy óriási lépést tettünk az általános házmegyénkben alakult fiókegyletek adományai-
készülődéseivel szemben elkerülhetetlen szükség javulás felé 
van. másrészt a pápánál tárja föl a helyzet fe­
nyegeti voltát. Egyik levelében igy ír : ha az 
Olaszországból ígért katonák elmaradnak, az a 
kereszténységnek nagy kárára lenne ; az Isten 
nevében könyörgök, nehogy valami késlekedés

CarrilU-nak sokat kellett fáradnia, míg a

a dolog mar dűlőre jutott.
Ezzel azonban inég nem volt befejezve élénk érdeklődése, ügybuzgalma s a

búi, tagsági dijaikból, a kegyelmes főpásztor s 
édes anyja bőkezűségéből s Gyulafehérvár kath. 
hölgyei áldozatkészségéből, (minden egyes leg­
kevesebb 40 K. tett le az Úr oltárára !) kezük 
munkájából létesült e kiállítás. A szentségi Úr

>•

HÍREK.

— Személyi hírek. Kedden a déli vonat- űzesse vissza nekik bőven. Husvét három napján 
történjék, mivel már inkább a tettek vannak tal távozott el tőlünk a valódi édes anyánk, a sűrűn látogatták az érdeklődök a kiállítást, 
helyükön, semmint a tanácskozás. A tavasz már jó kegyelmes asszony. Ü tette meleggé a püs- Mint halljuk, a kiállítást lefenvképeztetik az 
beköszöntött és a tőrük előbb a harcmezőn lesz, püki aulát, 6 simított el sok gond okozta ráu- egyleti Lap számára. A kitett perselybe begyült 
mint mi. Ha a török megpróbálja visszaszerezni col Kegyelmes atyánk homlokáról — s most 98 korona. A tárgyaknak csomagolása és el- 
a két i tláhországot. melyeket a fejedelem oly már üres a lakosztálya, elutazott, — a mi imád- küldése a napokban fog történni. Bővebb kimu- 
küzködéssel ragadott el tőle, jaj az egész ke- súgunk vissza fogja öt nekünk hozni, hisz' úgy tatást mindenről a jövő számban hozunk, 
reszténységnek. Kzért már el kellett volna kill- megszerettük öt s büszkén mondhatjuk őt ma- 
deni az egész hereszténvség részéről a megfe- gunkénak. Isten védő kegyelme kísérje útjában székesegyházban a nagyheti szertartásokat püs- 
leiö segítséget a szegény fejedelemnek, aki oly s hozza öt vissza nekünk. Vele utazott püspök pük úr őnagyméltósága végezte, 
sokat kockáztatott. (12Ö. 1.) urunk a 23-án kezdődő püspöki konferenciára

— A nagyheti isteni tiszteletek. Az ősi

Nagycsütörtök. A nehéz és fá-



rasztó szertartást Kegyelmes atyánk végezte, a korlat s újabban ö császári és apostoli királyi elmélkedéseire vonatkozólag. Bhilosophiae doc-
lábmosás alkalmával a 12 szegényt a kispapok Felségének 1 S«7 ik évi augusztus hó 19-én kelt ¡ tor tette ezen megjegyzést egyik beszéd végén :
képviselték, kik aztán 120 koronát kaptak aján-j legfelsőbb elhatározása biztosítanak, folyó „Ugyancsak feszítse meg az ember az eszét e 
dékba. A püspöki ebéden résztvcsz a káptalan j 1908. évi május hó 14-i k napjára mélységes filozófiát végig kisérni“ 
és a kebli papság. Az ebéd végén a kegyelmes Kolozsvárra rendkívüli gyűlésre össze- beszéd alatt láttam az egyszerűbb egyének 
házigazda felköszön lőtte B. Varga jezsuita atyát, hivandónak ítéltem és az Úrnak szent nevében közül többeket sírni. Ezek megértették. — Oh
ki ép az nap fejezte be a kispapok lelkigyakor- ezennel összehívom. A gyűlés tárgyát képezi : hogyne értené meg s érezné át az ember azt a
latát s kit mindenütt, a hol járt, rajongásig a státus uradalmai további kezelése módjának boldogságot, melyet hallgatóiban ébresztett ak- 
megszerettek; aztán Döbrösy Alajos pécsi ka- megállapítása. Ennélfogva van szerencsém fel- kor, midőn a paradicsomot kereste a csil- 
nonokot, egykori nevelőjét s végül a mi áldott kérni, hogy a folyó évi május hó 14-re ezennel j lagos firmamentumban ; a földet illattal, szép- 
lelkű Eollok bácsinkat, aki Óráéban fogja tar- kihirdetett státusgyüiésen megjelenni, a tanács- séggcl betöltő növényzetben ; az ártatlan gyer- 
tani gyémántmiséjét s ki nagypénteken vett tő kozásokban résztvenni és megjelenéséről vagy meki szemben ? S a szent Ágostont hivó szü­
lünk búcsút. Isten hozza vissza körünkbe. E akadályoztatásáról az Igazgatótanácsot értesíteni ! zattal „ Ascende superius!“ felemelt minket is 
nap itt jártak Gyergvuszentiniklósról a polgári szíveskedjék. Kelt Gyulafehérvárt, 1908. április Ahoz, kit Mózes is kívánt mindenért jutalmul — 
fiúiskolának 17 növendéke két tanár vezetésé- 15. Majláth Gusztáv Károly gróf s. k., erdéiyi Istenhez, a ki körül — heliocentrikus módon 
vei. Tanulmányúton voltak Aradon és Buziáson. püspök.
Megnézték a város nevezetességeit, a Batthyaneu- —

s ugyanazon

— kell forogni minden gondolkozásunknak, < r- 
WN> koronás adomány. Az erdélyi fe- zésünknek, akaratunknak, hogy magunkban pa­

mut, hol a püspök urunkkal találkoztak s kö- hérvári székeskáptalan a katholikus Sajtóegye- radicsomot alakíthassunk. S ha „az úr szolgá- 
rülvették ót, mint jó pásztort. Az esti vonattal süléinek hatszáz koronát adományozott. Ezen lójának" erényein, mint alapon, felépíthetjük iel- 
hazaindultak. önmagában véve is szép ajándékot csak akkor künkben a DOMot a sarkalatos erények oldal- 

N agypénte k. A szertartást Kegyelmes tudjuk kellően méltányolni, ha meggondoljuk, falaival s feldíszíthetjük azt a hét fő erény 
urunk végezte, a kin egy cseppet sem látszott hogy az erdélyi fehérvári székeskáptalan, az ' freskóival s betetőzhetjük azt a szeretet, re­
meg — hála Istennek — a nagycsütörtöki fá- ország legszerényebben javadalmazott káptalanjai mény, hit menyezctével, befejezvén ez épületet, 
radság. Az idő nagyon kellemes volt az áj la- közé tartozik, s ennélfogva a közjótékonyságok mit bánjuk, ha az építés eszközei — a földiek 
toskodó híveknek, kik tömegesen látogatták a gyakorlására nincs is külön alapja, hanem e — el is tűnnek ? mert a „rnerces magna ni- 
szent sírokat a székesegyházban és az apácák helyeit maguk a káptalani tagok saját szerény mis“-t elnyerve, az a „stimplex“ lélek örök 
templomában. A szent beszédet németül dr. jövedelmeikből szakítanak ki bizonyos részt és „.Magnificat“ lesz.
Vass Albert tartotta s délután magyarul Bén- ezt juttatják jótékony célokra. Ez pedig valóban 
zes László káplán nagy hallgatóság előtt. A hi- dicséretreméltó cselekedet.

De csak úgy, ha az ártatlan gyermek 
szemével — a hit által —, az „isteni kinyilatkoz- 

Egy valódi feltámadási körmenet. Volt tatás“ alapján, a „megszentelő malaszt~-talvek nagy plakátokon lettek felhíva az oltár­
egyleti kiállításra. városunkban egy körmenet nagyszombaton d. emeljük e Dom-ot ; s megtaláltuk a menyorszá- 

N a g y s z o m baton szintén püspök u. 4 órakor a zárda templomban, hová nem a got, mert velünk Isten, szivünk ki van elégítve,
úr önagyméltósága pontifikáit. Mikor a szent katonazene csalta az embereket s nem az, hogy
misében érces hangján megcsendült a felséges az új tavaszi ruhákat és kalapokat mutogassák, I— Ellenképet mutatott be azután az elvesz*ett 
Glória, megszólaltak a harangok, hirdetve hanem a valódi áhitat. E körmenetet dr. Ujfa paradicsomról három tragédiában — könnyeket 
a nagy örömet, hogy közeleg a feltámadás liissv apát kanonok tartotta a papnövendékek facsaróan, melyekből szivünkbe véstük, hogy is-
dicsü ténye, reményt és életet öntve a csiig- segédletével, a fehérruhás s égő gyertyás leány- ten elölt nincs más privilégium, mint a neki
gedö keblekbe.

A feltételek pedig eh ez nem lehetetlenek.

kák s válogatott közönség áhitatos részvételével alárendelt akaratalázatosságban, megvilágit- 
A délutáni felt á adási szertar- — a templomból ki a zárda kertjébe és vissza, ván ezt az élet külömbözö viszonyaira ki- 

I a s t és körmén tét új falusi József ja zárda ablakai csupa gyertya és virág volt sa terjeszkedve — Eva és Ave személyeiben, a 
dr. apátkanonok úr tartotta. Jelen voltak a hívők a valódi feltámadás édes érzetével tér- názárethi szent kertben, a golgotái kereszten, 
helyőrség tisztikara a generális vezérlete alatt, lek haza. a drágalálos Oltáriszentségben ... a bánat
a törvényszéki és városi hivatalok, a m. kir. 
adóhivatal, posta és vasút hivatalnokai és meg- templomok fölszerelésére szánt egyházi készle- bánat könnyeit s bevinni — a paradicsomba ! 
számlálhatlan nagy népsokaság, mely inár há- leit, mint eddig, úgy ezúttal is a belvárosi róm. Majdnem felezeren élvezték ennek örömeit. — 
rom órakor kezdett gyülekezni, hogy a hat kath. leányiskola emeleti termében tette ki köz-! — Köszönet a sok faradságért. Akiért fáradozott, 
"iákor kezdődő magasztos szertartáson részt szemlére április hó 12-től 10-ig. Örvendetesen Akinek nevében hangzott szava „Sursutn corda“, 
vehessen.

— A Kolozsvári oltar-eg.vesülvt a szegény könycseppjeiben . . . Volt is dolga fölfogni a

jelezhetjük, hogy választékban gazdag, s érték- Attól vegye e jutalmat : „Ego ero rnerces tua
A mely utcákon a körmenet végig vonult, ben, müízlésbcn még az eddigi kiállítást is fölül- magna nimis !“ 

ott a cs. és kir. térparancsnokság figyelmes múló tárgyakban gönyörködhetett a nagyszámú 
előzékenységgel mindenütt diszörséget rendelt látogató közönség, 
ki, hogy a körmenet zavartalanul haladhasson 
végig.

Mily kedves reminiscentia lesz a lelki szent 
gyakorlat az apácák zárdájához is. Ezek 

Nagy összegű adományok tették lehetővé e az „uszály“ nélküli zárdaszüszek minden por­
gazdag kiállítást s buzgó lelkek szorgalma s verés nélkül egyszer csak itt teremtek, őszi, 

Bont hat órakor indult meg a fényes kör- folyton emelkedő egvházias müízlése tett érté- borongós alkonyaiban, mintegy égből szállottak 
menet. A legfelségesebb Oltáriszcntséget a szé- késsé minden darab kézimunkát — pedig kivá- alá, s alig pár hó, és Kolozsvár városnak leány- 
keskáptalan, a központi papság és a kispapok 1 loan ez volt sok a mostani kiállításon. Az egyet- nevelési ügye a tavasz legszebb pompájában 
díszes egyházi ruhákba öltözve vették körül, a ¡éltes, szeretet milyen szálaival fűzött össze pl. virul ; a városnak nyugatra eső részén nyertek 
katonaság díszszázadai és zenekara pedig a ! mintegy 60 nő egy remek szőnyeget. A mo- telepet, s mintha a nap járása is megváltoztat- 
ktilsö fényt és pompát szolgáltatták. így haladott nostori-úti apácák és növendékeik finom mun- ni akarná útját. A szeretet napja, az önfeláido- 
a menet utcáról-utcára, hirdetve a nyilvános kákkal hozták meg zsenge áldozatukat — a zás fénye, áldása lesz innen kiható a város jö- 
téreken is a kereszténység ragyogó ünnepét, s kezdet óta fáradhatatlanul munkálkodó egyesü- vöjére.

Mint egykor szent Lajos királynak a fog- 
tahnat mindannyian a B. Kom őri k István S. I. ságbóli szabadulhatásra kitűzött váltságdíja el-

azt a nagy igazságot, hogy : „Ne féljelek, foltú- leli tagokéi mellett. — De mégis nyertük a ju- 
madott az Úr!6

II u s V é t ünnepén már újból püspök által 13-tól lG-ig tartott lelki szent g y a- lenében elegendő hipotéka volt a szoriai szul- 
úr önagyméltósága pontifikáit, mise alatt pedig korlatokban, melyeket a „Mi Asszonyunk“- tán előtt egy „szent ostya6 : úgy a „Mi Asszo- 
a növendékpapok énekkara szebbnél-szebb egy- ról nevezett szegény iskolanővérek monostori- nyunk6-ról nevezett „szegény“ iskolanővérek 
házi énekdarabokat adott elő. A szentbeszédet úti zárdájának nagytermében tartott, hogy ezen oly biztosítékot bírnak működésükben, hogy 
/.omora kanonok praclátus tartotta. Hétfőn a áldott lelkek és árváik is részesüljenek a nagy nemcsak maguknak biztosítottak állandó fenn- 
nagymisét dr. új falusi József apátkanonok, a szerencsében. Mert valóban szerencsés volt az maradást Kolozsvárt, hanem még a hitközséget 
szt. beszédet Pénzes László káplán tartotta.

— Rendkívüli státusgyülés. Folyó év má- hatott a beszédek meghallgatására. — Mint ál- Mi lesz jutalom ezért ? A város és vidék ha- 
jus hó 14-én az erdélyi rom. kath. Státus dásos eső a szomjuhozó földnek, a fejlődés- tártalan szeretete, bizalma bizonyára.

Egy évvel ezelőtt még a tervrajz sem volt

a 200-on felüli lélek, ki meghívót nyerve bejut- is felszabadították az adósság kilincseiből.

rendkívüli közgyűlést fog tartani. Ebből a cél- ben levő terménynek : úgy vált hasznára az is- 
ból püspök úr önagyméltósága a státusgyülés leni kegyelem harmata az apostoli adományok- meg ; s alig pár hó alatt, inig a szakértő „üdült6, 
tagjaihoz a következő meghívót küldötte szét : kai megáldott Jézustársasági Atya szavaira a a nem szakértő érző és vérző szívvel munkált :

! s mig a „szakértő tudomány“ az építés félbenha-„Az erdélyi róm. kath. státusgyiilést azon ala- sziveknek.
Hogy az isteni kegyelem milyen ervdmé- gvása mellett nyilatkozott, utóbbi azt mondtapon és jog erejénél fogva, melyet számára ősi 

törvényeink, királvi rendeletek, évszázados gya- nyével beszélt, csakis ezt a tényt említem meg „október 20-ra készen kell lenni“, s „folyt“
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az áldomás, de melegedett is ember és vakolat lést tart a következő tárgysorozattal : 1. 8 óra- ; fölött a levegőben, de az észnek a tapasztalat 
«¡jel és nappal, s nem „fagyott be“ az épületikor istenitisztelet az irgalmas nővérek templo-; érveit kell elfogadni. Sokan adnának hálát, ha 
e- terv s ott díszük a pavillon-szerü berende- mában. 2. 9 órakor gyakorlati tanítás órarend ez irányban is kioktatva, sőt k ö t e 1 e z v e voltak 
zesben kápolna, apáca lakás es árvaház épüle- j szerint mind a négy osztályban. Tartják az il- volna, 
tei közül kiemelkedő impozáns leány-iskola : lelő tanítók. 3. Elnöki megnyitó és hivatalos I 
mt’ï.'Z" fénylő tornyain tündöklő keresztjeivel, átiratok előterjesztése. 4. A múlt gyűlés jegyző- Szegénysorsú, vagy elhagyatott és tudományos 
s/ökiikútas parknak, egészséges levegőjű szép ! könyvének felolvasása, 5. Jelentés a kitűzött pályára kevésbé alkalmas fiukat kellő számmal 
Ív : : v keretében. — Mikor a református isko- pályamunkáról. Ü. Felolvas Haubelt Nándor, küldhetnénk be Gyulafehérvárra, hol mint kukta 

államivá tétele érdekében Herepey esperes szászsebcsi tanító. 7. A gyakorlati tanítások s cseléd, később főzésre és gazdálkodásra is ki- 
«• - m akkal a Miniszter előtt : „ahol az állam meghirálása. 8. Pénztárosi jelentés. 9. A jövő képeztetnének s szerzetesi fogadalom félével bo­
at v.-s : az iskolák kezelését, ott töl virágzik a közgyűlés helyének és tárgyainak meghatározása. ] csáttatnának ki az egyházmegyébe s szükség 
ref. - gyház" (Sir ! milyen tápdús anyag szellemi 10. Indítványok. A közgyűlésre a t. egyleti ta- ; szerint helyeztetnének át. Alkalmazóik csak az 
ktvődzes okából azon „jó katholikusok" szá- gokat és a tanügy barátait tisztelettel meghív- előirt ruházatot s ételt adnák. Ezzel szemben 
m.irii. k;k a kath. iskolák államosítása érdeké- juk. Gyulafehérvárt. 1908. április hó 15-én. a mostani cselédtartási dijat a központnak kül­
hon fáradoznak ! : ugyanakkor, ugyanaz napon Dr. Kóródy Péter, elnök. Matskássv József, denék be, mely itt a kiképzés költségeit fedezné. 
k;M. vielt itt megszentelés után —- a katholikus jegyző. Jegyzet a közgyűlés után ebéd lesz. De ha ez értelemben jól számot vetünk . . . 
no.vivs diadaljelvénye, a kereszt ! S most mág- Akik azon résztvenni szándékoznak, jelentkezze- mekkora összegek szabadulnának fel s jönnének 
zias a szegénnyel versenyez, hogy t szentélybe nek 3 nappal korábban Barts Márton tanító úr-. be a központba. S itt mi történnék? A két kis 
ju!hasson. Valóban a -paradicsom“ van itt. nál, Gyulafehérvárt.
Il:: - h t prelatus úr is jobban örvend ennek,

■ a kolozsvári plebánosi javadalomnak. De felcsiki fiókköre rendes tavaszi gyűlését Csobot- mazhatnának kiképeztetésük s a szükséglet —
falván, az újonnan épült elemi népiskola tan- kereslet idejéig. A kényesebb igényűek számára

A kivihetőség módozatát is előadom.

semináriumban s a nagyobb papnevelő intézet- 
— A csíki róni. kath. tanító egyesület ben a jelenlegi fizetéses cselédség helyett alkál­

ik -lozsvár is!
> itt voit a szentgyakorlat. S milyen „Ál- termében f. évi ápr. hó 28-án tartja meg. E pedig a püspöki és káptalani közös konyhán képez-

V =,ja" erre. minő feltámadás, felébredés . . . gyűlésre a kör tagjait és a tanügy iránt érdek- telnének megfelelő számban — ilyen a világról
a paradicsomban. Ne pecsételjük le — a pénzt lődő közönséget tisztelettel meghívom. Tárgy: lemondott önfeláldozó lelkek. Természetesen öreg- 
koporS 'jába, az erszénybe ; hanem hassunk oda. 1. VilO órakor „Yeni Sánete.* 2. 10 órakor ségükre a gyámolitás köelezettségc marad fenn. 
hogy Kolozsvárnak e látható szép paradicsoma 1 kezdödöleg gyakorlati tanítás. 3. Elnöki megnyitó.1 De még e tekintetben is az arány: vagyonmeg- 
b > u izijön. terjeszkedjék, hogy sokakat fogad- 4. Elnöki előterjesztések. 5. Szaval : Salló Albert, takarítással járna a múltakhoz képest. Gondol­
hasson magába: mert itt sok a kegyelem, so- <». Felolvas Bácz Lajos. 7. Inditványok. 8. Az kozzunk! De ne sokat. De itt consequential is
ku:¡ hétnek ei<* szentekké. Vájjon ki lesz az összi gyűlés helyének és tárgysorozatának meg- vonhatunk arra nézve: miért van átlag a íiata-

állapitása. 9. A gyakorlati tanitás zártkörű bi- labb generatió előnyben? De ez — sajnos — 
— Burinant. Püspök urunk közölte esik- rálata. 10. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének fel- nem min den ik fiatalra szól. 

varmegye főispánjával tudomás vétel végett az olvasása és hitelesítése. Karcfalván, 1908. ápr.
19ú< évi bérmauti sorrendet, mely a következő: 18. Ferencz József köri elnök.

els" Maecenas? Fr.

8) Ezen intézménynek beváltása esetén 
adósságba sülvedt papokról aligha 
szólna a krónika. Oly pont ez, a melyet szinténPéntek május 1. Csiksomlyó. Szombat május 

2. Csiktaplocza. Vasárnap május 3. Csikszerda. — A felső légzüutak katarrhusai és kő- erősen be kell szögezni a Statútumba. De aztán 
Hv.fő május 4. Csikesicsó. Kedd május 5. Csik- högés ellen a »Sirolin-Roche“ segít. Tartalmazza ; az ellene vétőket még titkon sem segélyezni, 
rákos. Szerda május 0. Csikmadaras. Csütörtök a rég bevált ereosot-szerek összes gyógyhatásait. ha mindjárt Amerikáig meg sem állanának. Arc- 
május 7. Karczfalva, péntek Karcfalva. Szom- Nem izgat és teljesen méregtelen, amellett pe- piritó valami, mikor egy-egy magasabb állású 
hat május 9. Csikszenttamás. Vasárnap május dig oly jó izü, hogy hónapokon át szívesen és jó javadalmazással ellátott paptársunkról

halljuk, hogy adósságba merült; eléggé nem fe- 
nyithető meg ez az egyszerű — s talán fiatal — 
pap, ki elég merész pályája kezdetén állását 
pellengérezni. Nincs egyházmegyénknek egyetlen 
papi állomása, hol tisztességesen kijönni 
ne lehetne — értvén az aláhúzott szót sokféle

10. Csikszentdomukos. Hétfő május 11. Bálán- használják. Gyógvtárakban kapható.
ha- ya. Kedd május 12. Pihenés Csiksomlyón. 
Szerda május 13. Csikdelne. Csütörtök május 
14. Csikszentmiklós. Péntek május 15. 8zépviz. 
8/o:nbat május lő. Csikszentmihály. Vasárnap 
május 17. Gyimesfelsőlok. Hétfő május 18. Gyi- 
mvsküzéplok. Kedd május 19. Csikgyimes. A 
Bérmálást püspök urunk Lányi felszentelt püs­
pök segítségével fogja végezni.

Lelkigyakorlatok a papnöveldeben. 
Hosszú és nehéz munkában kifárad a fizikum, 
»• ;göngül az erű s ami ezt újra fel tudja vil- 
lanyozni, illetve nem engedni kifáradni : az a 
tiszta igazi lelkesedés lehet csak. Ez a lelkese­
dé- magyarázza azt, hogy P. Varga, ki meg­
előzőleg több helyt tartott szentgyakorlatokat, 
igazán odaadással, elevenséggel vezette három 
napún át a papnövendekek lelkigyakorlatait. 
Szent meggyőződésének egész tüzet, tudását, 
kedves egyéniségét vitte bele ebbe a lelki harcba.

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
* Nagyon szükséges és aktuális mü jelent 

megGennari — Dr. Császár: »Az új házassági 
törvény rövid magyarázata” című müve. A 
könyv a pénz elöleges beküldése mellett meg­
rendelhető az Egyházmegyei Nyomdánál Szom­
bathelyen. Ára l*2u kor.; növendékpapok ré­
szére legalább tiz példánynak egyszerre való 
megrendelése esetén à 90 fillér.

értelemben. De éhez bizony egy kis érzék kell 
s egy kis mennyiségtani tudomány.

Szíveskedjék az a kezdő — nem akarom 
mondani »fiatal** pap bársony puffokkal és szmir- 
nai szőnyegekkel diszitett parkettes szálúk helyett 
fenyüfa bútorzatéi azobácskáját a szükséges egy­
szerű fenyüfa bútorzattal ellátni; in i n d e n n e m ü 
költekezésében határt tartani ; semminemű „vé­
letlenében nem bízni; évi bevételét mint biz­
tos alapot soha szem elől el nem téveszteni s 
kiadásaiban csak addig terjeszkedni, inig a . . . 
takaró ér. s nem fog szégyenszemre kerülni. E 
pontnál

EGYHÁZMEGYEI ZSINAT.
Hozzászólások a „püspökmegyei zsinatihoz.

(Folyt, és vége.)

Tehát Statútum erejével kötelezővé tenni, a) kötelességévé kell tenni a főnöknek, hogy 
A hvgyszakadékok, vad pusztaságok kalauzainak hogy minden papi háznál, nagyobb és kisebb alárendeltjét pontosan fizesse; 
biztató, bátorító, útbaigazító, a meredektől visz- papnevelő intézetben, sőt finövelö intézetekben 
szatartó szavaiként hallatszottak az o szavai: is csak férfi személyek alkalmaztassanak — évi bevételeit és kiadásait hivatalból tartsa nyil- 
éd«testvéreim! A hosszú és terhes gyóntatást távol tartatván még az úgynevezett mosónők is. ván s félévenkint jelezze a két rovat végösszegét; 
is j r- s/.t egyedül ö végezte. Ju munkát vége- S a megtorló hatály oly irányban is kiterjesz- 
zett. áldott legyen érte !

b) kötelességévé tenni mindan papnak, hogy

c) anyagi szempontból is körülírni a meg­
lessék, hogy minden állásra kihatölag a bene- engedett és meg nem engedett szórakozásokat;

d) kötelezővé tenni az életbiztosítást — te-— Az Alsófehérmegyei Róni. Hath. Ta- ficium elnyerése utáni esetleges — még inves- 
nitóegyesfilet RHjs. április hó 29-én Gyula- titurával vélt körülsánczolás esetén is —jogéi- hetségéhez mérten. A biztosítást a fél maga ér- 
fehérvárt. a róm. kath. elemi iskolában közgyü- vesztést vonjon maga után. Nem élünk a föld dekében kösse időhöz s ne csak halálesetre;

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés. skrofulozis. influenzaSirolin „Roehe“ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva. 

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Rflflár" eredeti cnomagolcuU.

F. Hofuaa-U Roehe A Ce. Basel (ifije)

Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárai*» 
ban — Ara Ovegenkiet 4.— korona

Emeli az étvágyat M a testsúlyt, megszün­
tet; a köhögést váladékot ¿iiel» izzadást



17-ik szám. Közművelődés 7.
e) kötelezővé tenni a végrendelet készítést; korona a mathematikai életbiztosítási tartalék­

áé egyúttal a Statútumban a szabad végrendel- hoz csatoltatott.
kezési jog bizonyos korlátok közé szorittassék. Részvényenként (»00 arany frank osztalék 
Oda nevelni, hogy a papi javadalom ne legyen kerül kifizetésre, 
kizárólagos személyi tulajdon ; s előttünk a képe ¡ ^ társaság összes tartalékjai és alapjai, me-

• w*-»«- **~i<~*- =■»=! rÄtS ä;ä”c
sorozata a tisztesseges nélkülözésben tündöklő j fillérről 323.629,347 korona 57 fillérre emeiked- 
papságnak. ; tek, melyek következőképen vannak elhelyezve :

Jöhet idő, mint Molnár prelátus mondta, 1- Ingatlanok és jelzálogkö- 
hogy fakelyhek lesznek s aranyszivü papok. Hogy vetélések . • • • • •
arany kehely mellett lehessenek aranyszivüek : rt «‘dou^kSn^^’6’! 26.668,849 . 08 . 

becsüljük meg az arany koronások mellett a 3. Letéteményezett értékpa- 
fillért is. Az egység a helyes számadás alapja. ; pirókra adott kölcsönök 4,017,801 „ 92 „
Adósságba ugrás javadalom eluszás. Kezdje Értékpapírok .... 209,404.916 „ 74 „
a fölkelésen és saját lábán — kiki ; s vezekeljen. * úrcza váltók .... 842.350 .
Ez is a perfectiohoz tartozik.

lárv Sándor szövetkezeti tag indítványára az 
igazgatóságnak, jelesen Schwarz Ármin elnöknek 
és Kohn Arnold vezérigazgatónak elismerést és 
köszönetét szavaz a közgyűlés.

Sz. 250—1908. vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 
1908. évi 1989. polg. számú végzése következ­
tében gyulafehérvári Weisz Henrik javára gyu­
lafehérvári Kohn Ferencné ellen 1125 K. 40 I. 
s jár. erejéig 1908. évi március hó 4-én foga- 

g5 ' . natositott biztosítási végrehajtás utján le- és fe­
li. A részvényesek biztosi- , lüifoglalt és 138* kor. becsült következő ingó­

iéit adóslevelei. . . . 8,820.000 „ — ,! ságok, u. m. : butor, ágynemű stb. nyilvános ár­
verésen eladatnak.

60,625,971 K. 77 f.

7. Készpénz és az intézet 
követelései,a hitelezők kö- Mely árverésnek a gyulafehérvári kir. já- 
veteléseinek levonásával 13,249.457 „ 21 . rásbiróság 1908. évi V. 296. számú végzése i'uiy-

összesen 323.629,347 K. 57 f. itán 1125 K- -W fii. tőkekövetelés, »írnek 19<>6. 
... .... . 1 1 évi február hó 28. napjától járó 6°/o kamatai.
60.0 millió korona magyar i/to/e váltódij és eddig összesen 94 kor. 40 fil­

lérben biróilag már megállapitott költségek ere-
_____ jéig, Gyulafehérvárt leendő eszközlésére 1ÍMIS.

évi április hó 29-ik napjának délutáni 3 órája 
Első Leánykiházasitó egylet mint határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándéko- 

— alkalomadtán. Bajtársa szövetkezet. Gyermek és életbiztosító intézet. zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
március hó 29-én tartotta ezen intézet 45-ik hogy az érinteti ingóságok az. 1881. évi LX.

1- őr medvéin-éhez, melyben pap létére a többek | közgyűlését Schwarz Ármin elnöklése és a t.-cz. 107. és lOS. §-ai értelmében készpénzíize-
kozutt ezt irja : „a „K“-t járatni, annyit tesz, mint magát ¡ számosan megjelent tagok élénk részvétele niel tés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsapatni !“ nekem semmi kozom. A szerkesztőnek a ¡ A jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldettek becsáron alul is cl fognak adatni.
pénzkezeléshez semmi köze. Mindenesetre levelét pár ¡ Beer Henrik és Blazek J. Antal urak. A jelen- 4 menn viheti a/ eKrvererendú incrWWnk-»t
napig az asztalfiókjában tarthatta volna. tő^iini k-ít tinik hmrv -ay oimnit ps/tpndñhpn •« Amennvuen az elárverezendő mBo~a„okdt0 tesbol kitűnik, hogy az elmúlt esztendőben a mások is le_ és felülfoglaltatták és azokra kiele-

kereset, és üzlet, tevékenység műiden téren : ,Uési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
uralkodott súlyos viszonyok dacára az 190*. évi l x , ,cz lL,0 § értelmében ezek javára 
évben is a rendes üzletmenet a legjobb sikerek- r,!PnndpitPtiL- kel járt. A díjbevétel 3.181,953 K. 55 f. volt clrcndelletl •

A szerkesztő üzenetei

Sz. K. Köszönöm az összeütött rcferádát, 
gyakrabban üssön össze.

Mindazoknak, kik jókivánatokkal felkerestek, ez 
utón mondok hálás köszönetét s viszont Isten kegyelmét értékekre esik. 
kívánom.

minél

Ezen értékekből

Z. L. Wien. Csak folytassa kérem. Szükség van 
lelkes és kitartó gárdára.

Fürdői levél megjött, 
most itt van nálunk.

KÖZGAZDASÁG.
Kelt Gyulafehérvári, 1908. évi április hú 6. 

Fapp Karoly, kir. bír. végrehajtó.
A Triesti Általános Biztositó Tár-; és az 1906. évvel szemben 232,053 K. U4 fillérrel 

sulat (Asslcurazloni General!) f. év március hó ! emelkedett, szintúgy a többi bevételi ti telek 
26-án tartott 7(i-ik közgyűlésén terjesztettek be i tetemes emelkedést tüntetnek fel. Esedékessc 
a/- 1907. évi mérlegek. ¡ vált biztositási összeg címén 1.227,412 lx. 80 f.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy ' fizettetett .ki. 148,«32K. 91 fillérrel több, mint 
az 1907. december 31-én érvényben volt élet- 1906-ban. L.j biztosítás az elmúlt esztendőben 
biztosítási tőkeösszegek 917.014,396 korona és j 22-594,730 korona összegben nvujtatott be, 
99 fillért tettek ki és az év folyamán bevett amelyekből 19.339,930 k. a biztosításra elfo- 
illjak 41.095,963 korona és 58 fillérre rúgtak, gadtatott, míg 3.254,800 K. összegű elutasít- 
Az életbiztosítási osztály dijtarlalcka3l.422.40S talolL A rendes üzleti kezelés feleslege 65,21* 
korona 19 fillérrel 2(14.156,557 korona 24 fii- K- 92 !.. amely a közgyűlés határozatához ke- 
Ierre emelkedett. pest ugyancsak az 1907. dec. 31-én fennállott

alacsony árfolyamok által eredményezett külön­
bözet kiegyenlítésére fordittatott. A díjtartalék 
az előző evvel szemben 1.185,650 K. 35 íil- 
lérnyi emelkedésben részesül és jelenleg 13.721,535 
K. 22 f. A jutalékfelemelési tartalék 541,980 K. 
58 fillérrel zárul és a külön tartalék, beleértve

A népiskola tananyagának tantárgyan­
kénti beosztására szolgáló

Részletes Tanterv- 
nyomtatwány ~
(sajtó alatt); vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használhatóA tüzbiztositási ágban, beleértve a betöré­

ses- és tükörüveg biztosítást, a díjbevétel 
16.585,488,656 korona biztosítási összeg után 
27.302,460 korona 49 fillér volt, miből 10.146,474 
korona 45 fillér viszontbiztosításra fordittatott,
úgy hogy a tiszta díjbevétel 17 155,98« korona biztositiisi a, t 478,185 K ¿4 «»érrel sze- 

4 fillérré rúgott, mely összegből 12.269 989 , \ hivatal,Votó nyugdíjalap 266,545 K. 72
korona 32 filler mmt díjtartalék minden teher- fflfér 35 5,04 K/69 mi¿ny¡ emelkedést
01 men‘enb íuvo T-e at-.A J“vo. evek" mutat. A hivatalnokok aggkori ellátásának fori­
nt vál0,-d'ilí,ptelezvenyek OSSZege¡tosságára való tekintettel 6000 K. szavaztatott
113.831,802 korona 2, filler. meg a hivatalnoki nyugdíjalapnak. A mérleg

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel | végösszege 15.141,577 K. 14 fillér, melynek 
kitett 3.921,627 korona 66 fillért, mely a vi vagyoni oldala kizárólag reális értékekből és 
szontbiztositások levonása után 1.71»,649 ko- könnyen értékesíthető befektetésekből áll. A 
róna 06 fillérre rúgott. _ .... : felmentvény megadása után a felügyelő bizottsági

Károkért a társaság 1907-ben 3* .472,5891 tagok egvhangulag újból megválasztattak. Ksz-
korona 25 fillért és alapítása óta 699.042,935 j----------- -----------------------------------------------------
korona és 20 fillért fizetett ki.

E kártérítés összegből hazánkra 173.248-760 
korona 76 fillér esik.

A nyereség tartalékok közül, melyek össze­
sen 20.292,237 korona 37 fillérre rúgnak, külö­
nösen kiemelendök : az alapszabály szerinti 
nyereségtartalék, mely 6.300,000 koronát tesz 
ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakí­
tott tartalék, 12.565,698 korona 89 fillér összeg­
ben, továbbá felemlítendő a 160.000 koronára 
rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan 
tartalék, mely az idei átutalással 1.266,538 ko­
rona 48 fillért tesz ki.

Az értékpapírok értéke 4.741,807 korona 
69 fillérrel ment vissza, de a vezetőség elövi- 
gyázata folytán ez a veszteség az intézetet nem 
érinthette, mert az a 17.013,704 korona 71 fil­
lért kitevő árfolyamtartalékból nyerhetett leírást, 
hz a tartalék ma még mindig 12.565,698 ko­
rona 89 fillért tesz ki.

Különös figyelmet érdemel még az 1000 
uj intézeti részvénynek kedvezően keresztül vitt ki­
bocsátása, melynek agiú-nyereségéböl 11.525,000

Tananyagbeosztás! 
nyomtatvány=
a miniszteri és külön a róm. kath
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hat vagy bármelyik üt oszt. szám. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1.80. 
három oszt. 1.60, két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona elöleges beküldése mellett
GYERKES MIHÁLY lg. tanítónál

Székelyudvarhely.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
(Assicurazioni Generáli)

Budapest, V., D o r o 11 y a-u t c z a 10. szám.

A „Közgazdaság- rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztositó intézetünk
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, aki 
e czélból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad : élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- és harang­
törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá : jégbiztosításokat a „Ma­
gyar jég- és viszonbiztositó r.-t.“, valam int baleset elleni biztosításokat az „Első 
o. általános baleset ellen biztosító társaság“ számára.

A gyulafehérvári fóugynökség :

Deutsch Adolf.
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Legújabb könyvnyomda Alsófehérvármegyében.

Szállítója és nyomtatója:
a N’agyméltóságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperes! hivatalnak, az 
Erdélyi róni. katli. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári rom. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak, a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Júlia™ takarékpénztár részvény- 
társaságnak, a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 

g irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek. a Gyulafehérvári „Johanna™ gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészi róm. kath. lelkész! hivatalok egy nagyobb részének.

1

Állandó kiadványai: **####
l.

Erdélyi Oltáregyes. Lapä$ KÖZMŰVELŐDÉS Gyulafehérvári Hírlap
Politikai, társadalmi, rk tallasirodalmi es szep- 
* * * * irodalmi heti kozlonj. * * * *
Az érd. róm. Hath, irodalmi Társulat 
—, tulajdonában. - - - - -

XXX-ik évfolyam.

Az oltáregyesuletek hivatalos közlönye. V. évfolyam.
jKegjeleuili füzet alakban haVonKént egy­
szer Kit nyomtatott IV terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági 
****** hetilap. ******
- - - - - - -  Saját tulajdonában. - - - - - - -

XXVI. évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.

f 1^ E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő müvek : .

PÜ5PÛKME6YE1 ZSINAT.
írta: Forster János, szentszék tanácsos.

Háromszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, — tagjai, — hatásköre. — tisztviselői. — A zsinati ügymenet

A szent-

A kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) — A megyei zsinat Ileírása. - - A zsinat tárgyalási anyagáról, 
ségek. — A keresztség. — A bérmálás. - Az Eucharistia. — A bűnbánat, 
rend. — A házasság. — A papság tökéletes élete. — 
lem. A zsinat egyéb teendői. — A szerzetesek ügye.

A hitigazságok hirdetése. A prédikálás. hitoktatás.
Az utolsó kenet. — Az egyházi 
A pap háztája. — Testületi szei- 

A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy-
A testületi tisztesség.

kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.
A füzet ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

Intenciós könyv. Az élet értéllé és jelentősége.
(Liber intentionum )

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá- 

! roknak, ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 
i szerzetestestületek sekrestyeigazgatói számát a.
I - Ára I kor. 60 fillér, portómentes küldéssel 2 korona. -

Bilczevvski József lembergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. $zpOM¡ János, főginin. tanár.

Ára 20 fillér.

A gyertneM házi neveléséről.
3rta: Bálintit György. Ára 10 fillér.

ÁOI
Lelkész! hivatali nyomtatványok, püspöki, esperes!, lelkész! czim- 
mel nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stb. stb. nagyraktára.«SI

Papi nyugfdij könyvecske. Ára 20 fillér.

Kiadja az Erdélyi Bimai Katholikin irodalmi Társulat Pupp Gvürgy könyvnvomtató intézetében.

17-ik szám.KözművelődésS.


